

реть, исполнительные комитеты, свободные экономические зоны, Парк высоких технологий, Индустриальный парк «Великий камень», другие концерны и ведомства.

Список использованной литературы

1. **Об инвестициях** : Закон Респ. Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=H11300053>. – Дата доступа : 28.02.2022.
2. **Чиненов, М. В.** Инвестиции / М. В. Чиненов. – М. : Кнорус, 2020. – 364 с.
3. **Проект** Стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь до 2035 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://pravo.by>. – Дата доступа : 29.02.2022.
4. **Международная** инвестиционная политика за 2021 год // Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.nbrb.by/statistics/investpos/quarterly6>. – Дата доступа : 02.03.2022.

В. А. Дмитриченко

Научный руководитель

И. В. Колодинская

*Гомельский государственный
университет имени Ф. Скорины
г. Гомель, Республика Беларусь*

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ МЕЛКОЙ БЫТОВОЙ СДЕЛКИ

Совершение сделок несовершеннолетними регулируется Гражданским кодексом Республики Беларусь (далее – ГК). В частности, ч. 1 ст. 25 ГК определено, что несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет совершают сделки с письменного согласия своих законных представителей – родителей, усыновителей или попечителей. Самостоятельно, без такого согласия, несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе совершать мелкие бытовые и иные сделки (ч. 2 ст. 27).

Обратим внимание, что законодательство Республики Беларусь не содержит понятие мелкой бытовой сделки. Однако в некоторых странах данное понятие закреплено на законодательном уровне. Например, ст. 31 Гражданского кодекса Украины относит бытовую сделку к мелкой, если она удовлетворяет бытовые потребности лица, отвечает его физическому, духовному или социальному развитию и касается предмета, который имеет невысокую стоимость.

В научной литературе понятие мелкой бытовой сделки характеризуется многими учеными.

Так, С. В. Букшина определяет мелкую бытовую сделку как сделку, совершаемую с целью удовлетворения личных обычных (постоянных, ежедневных) потребностей гражданина. Она считает, что минимальный предел суммы рассматриваемой сделки должен определяться судом в зависимости от конкретных обстоятельств дела и материального состояния участников данных правоотношений.

По мнению С. В. Осиповой мелкая бытовая сделка определяется с учетом возраста, материального уровня семьи, где проживает несовершеннолетний, удовлетворяет бытовые потребности лица, соответствующие его физическому, духовному и социальному развитию, и касается предмета, имеющего незначительную стоимость.

Отсутствие законодательного закрепления максимального предела суммы мелких бытовых сделок ученые юристы связывают с некоторыми причинами: возрастом несовершеннолетнего (чем старше ребенок, тем, соответственно, выше уровень его потребностей) и достатком семьи несовершеннолетнего.

Если, по мнению родителей или опекунов, сделка, совершенная ребенком, выходит за пределы мелкой бытовой, то родители или лица, их заменяющие, вправе обратиться в суд с требованием о применении последствий недействительности ничтожной сделки. Суд, при рассмотрении иска, в каждом отдельном случае учитывает возраст и уровень развития несовершеннолетнего, определяет характер совершенной им сделки и принимает решение о применении соответствующей нормы Гражданского кодекса Республики Беларусь.

Отсутствие законодательного закрепления понятия мелкой бытовой сделки вызывает некоторые проблемы как в правоприменительной практике, так и при реализации своей дееспособности несовершеннолетними гражданами Республики Беларусь.

В целях улучшения эффективности правового регулирования отношений с участием несовершеннолетних единообразного толкования и применения норм, регулирующих рассматриваемые отношения, считаем целесообразным закрепить понятие мелкой бытовой сделки на законодательном уровне без регламентации максимальной и минимальной стоимости сделки в связи с социальной стратификацией.

М. А. Дорошкова

Научный руководитель

Е. Н. Ефремова

*Белорусский государственный
университет транспорта
г. Гомель, Республика Беларусь*

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ИНСТРУМЕНТЫ ЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ

В настоящее время инвестиционный процесс – ключевой фактор функционирования экономической системы республики. Страна находится на переходной стадии развития. Для быстроразвивающейся и конкурентноспособной экономики необходимо создание новых инвестиционных инструментов.

Инвестиционная политика (ИП) Республики Беларусь – часть государственной экономической политики, направленная на установление структуры и масштабов инвестиций, путей их использования и источников получения в разных отраслях экономики [1]. Основной разработчик и координатор государственной ИП – Главное управление инвестиций Министерства экономики Республики Беларусь.

Инвестиции можно классифицировать на реальные, финансовые и интеллектуальные. Реальные – это инвестиции в определенный тип материальных объектов с главной целью – увеличить реальный капитал предприятия. Финансовые (портфельные) – это инвестиции в ценные бумаги, в приобретение облигаций и акций. Интеллектуальные – это инвестиции в образование и объекты интеллектуальной собственности. Также выделяют венчурные инвестиции – это высокорискованные вложения в инновационные проекты, аналогов которым в мире нет [1].

Основное направление современной ИП, проводимой в нашем государстве, – ориентация на дальнейшее реформирование хозяйственной деятельности, доведение до совершенства правовых механизмов защиты инвестиций, активизации инвестиционной деятельности, которые закреплены в Директиве Президента Республики Беларусь № 4. На сегодняшний день на территории нашей страны реализуют свою деятельность различные преференциальные режимы, такие как свободные экономические зоны, Индустриальный парк «Великий камень», особая экономическая зона «Бремино-Орша», Парк высоких технологий, реализация инвестиционных проектов с применением механизмов государственно-частного партнерства. В рамках данных условий инвесторам предоставляются налоговые, таможенные льготы и другие преимущества для создания и ведения успешного бизнеса [2].

Инструменты инвестиционной политики – это средства, обеспечивающие выполнение государственных задач в данной сфере [3]. Они классифицируются на операционные (безрисковая форма доходности, процентная ставка по государственным облигациям) и режимные (большинство институциональных переменных). Еще выделяют фискально-структурные (инструменты бюджетно-налоговой политики) и монетарные (инструменты денежно-кредитной политики) инструменты [3].

26 января 2022 г. была утверждена Государственная инвестиционная программа. Средства программы преимущественно будут сконцентрированы на тех объектах, которые введут в эксплуатацию в 2022 г. Это объекты для республиканских нужд, в том числе завод по производству вакцин в деревне Должа Витебской области [4].

Таким образом, при поддержке международных организаций в нашей стране реализуются крупные инфраструктурные проекты, расширяется применение механизмов государственно-частного партнерства.